

N. 2407

DEPOSITO LEGAL

AÑO V

Salamanca 1.º de mayo de 1936

NUM. 195



LA ESPIGA

B. Vols

UNOS POR OTROS
Y DIOS POR TODOSHOJA SEMANAL AGRICOLA DE LA FEDE-
RACION CATOLICO AGRARIA SALMANTINADirección y Redacción: PRIOR, 28
Apartado núm. 45. Teléfono 1126

DE PALPITANTE ACTUALIDAD

Ha sido LA ESPIGA, órgano orientador de la Federación Católica Agraria de Salamanca, desgranando en sus página día tras día, durante los años de su existencia, sus granos de oro, unas veces dando consejos a los labradores, otras provechosas orientaciones, otras instrucciones sobre los diversos problemas que a éstos podían serle útiles e interesantes, sin otro móvil que servir desinteresadamente los intereses de sus afiliados y solucionarles sus conflictos dentro de justicia social y conforme a las normas cristianas.

La semilla tiene excelente virtud germinativa, los sembrados diligencia y oportunidad para hacer la siembra; pero, fuerza es decirlo, no siempre las condiciones de la tierra, de los afiliados para quienes se escribe, han respondido a la bondad de la semilla y a los afanes y propósitos del sembrador, resultando por esta razón estériles los esfuerzos.

Unos consciente, inconscientemente otros, han jugado con fuego y el fuego está a punto de abrasarlos. El labrador pudiente se había creído invulnerable en su olímpica grandeza y ha despreciado el lema del Sindicato: «Unos por otros y Dios por todos», sustituyéndolo por otro más egoísta: «Yo para nadie y todos para mí». El colono, en estos tiempos, ha llegado a bendecir la anarquía por creerla el mirlo blanco o hada milagrosa que de la noche a la mañana habría de convertirle en dueño de lo que antes era colono, sin ulteriores consecuencias para lo suyo propio. El pequeño propietario, ese hombre tipo del honrador trabajador y parco, que con múltiples gotas de sudor, con innumerables privaciones y sacrificios sin cuento ha ido amasando surco a surco unas huebrecillas de tierra, esperanza y sostén para su vejez, camina ciego buscando una utopía, creyendo que del reparto general que le han metido en la cabeza se van a librar los frutos de sus trabajos, y sólo aumentos le han de

provenir, y por eso titubean en cooperar con sus votos al encumbramiento de aquellos que con el celo de entregarles lo ajeno le ocultan el designio y los propósitos de privarles de lo propio, les hacen creer, en una palabra, que en la futura rebatiña lo suyo seguirá siendo suyo y lo de los demás de todos. ¡Infelices! No piensan que cuando las aguas se desbordan y salen de su cauce no respetan nada y barren y arrastran todo lo que se opone a su paso.

Hoy, amados lectores, va LA ESPIGA a dejar caer, en honor vuestro, otro grano más. Por si hubiere llegado la hora de ir ordenando las últimas voluntades y dar los últimos consejos, quiero partir de esta vida con la satisfacción de haber cumplido un deber, cual es el de arrojar sobre la tierra mi último grano, consumando así mi vida en holocausto por mis lectores. Os engañáis todos los que, encastillados en vuestra soberbia y broquelados con vuestra abundancia, os creéis invulnerables y no reparáis en los que alrededor vuestro son víctimas de la miseria, vuestra conducta es la bandera que los enemigos tremolan para perderos. Estás equivocado, colono ambicioso, que piensas en que tus pretendidos redentores van a privar a otros de lo suyo para dártelo a tí gratis et amore. Y tú, propietario humilde, eres un inconsciente digno de lástima, porque la cooperación de los anteriores al fin pretendido por los farsantes, puede considerarse negativa; pero la tuya es indudablemente positiva, contribuyendo con tu votos a elevar a los cargos públicos a embusteros que te ciegan con promesas falsas como ellos, ofreciéndote mejoras que no te han de dar, y ofuscándote con el brillo de que pretenden solamente quitar a los ricos lo suyo para dártelo a tí, o de que sólo pretenden sacar las pesetas al que las tenga para darlas al que carezca de ellas, y tú, como el obrero, os ilusionais con este espejismo y no véis lo oculto de sus pensamientos, estáis gastando

vuestras energías en elevar a la cumbre un bloque que cuando esté en la cumbre y no os necesite para subir, se precipitará vertiginosamente montaña abajo hacia el fondo, y en su loco y desenfrenado correr os aplastará a vosotros con la misma implacable ira que a los demás, porque éste es su fin oculto, destruir y destruir sin piedad, sin misericordia, sin distinción. El monstruo comunista carece de entrañas, no tiene corazón y lo mismo goza y se nutre de la desesperación y lágrimas de aquellos a quienes ha privado de sus fortunas, que del martirio y sudor del obrero que trabaja encorbado bajo el látigo de sus guardias rojas.

Bien sé, me diréis, que vosotros no queréis el comunismo, que sólo queréis mejor distribución de la riqueza, pan y trabajo, y yo os lo creo; pero también os digo «no queréis el comunismo, pero lo habéis metido en casa con vuestro modo de proceder, habéis ido tirándole del ramal, y una vez junto al pesebre, os ha dado de coces como mula falsa»; luego si habéis puesto la cau-

sa tenéis que aceptar los efectos. Si no queráis más que justa distribución, pan y trabajo, todo esto lo podíais haber conseguido dentro de las normas de la moral cristiana, siguiendo las normas dentro de la Iglesia y representados por sociólogos católicos. Hoy os quejáis de que unos tienen poco y otros mucho, de que no tenéis pan ni trabajo, es triste, en verdad, pero os afirmo, sin temor a equivocarme, que mañana, no porque unos tengan menos o nada, otros tendréis más, que mañana, no porque tengáis más trabajo tendréis más pan, sino todo lo contrario, trabajaréis más y no podréis, como podéis hoy al volver de vuestro trabajo, depositar en las manos de vuestras esposas el jornal del día, para que ésta lo convierta en el alimento que sepa os agrada más y que habéis de tomar rodeado de ella y de vuestros hijos, cuyo afecto y caricias son para el esposo y padre honrado el premio mayor a sus efectos.

B. S. E.

De las elecciones del domingo pasado

Que las elecciones para compromisarios celebradas el domingo, día 26, fueron "animadísimas" es buena prueba lo que todos los ciudadanos pudimos ver, cada uno en los Colegios donde teníamos que votar, y por si fuera poco, por si creyéramos que en otras partes había sido otra cosa, ahí están las fotografías y los datos que dan los periódicos, descontando, naturalmente, los que, acostumbrados a tragarse y a hacer tragar bolas de desmesurado tamaño a sus lectores, dan, diciendo, con un énfasis y una euforia que ya quisiéramos tener para vivir mejor los infelices reaccionarios, que las elecciones del día 26 han constituido el reffendo total y absoluto de la victoria del 16 de febrero, y de las de las segundas y terceras vueltas que no citan.

Aquello de "Estos que ves ahora —campos de soledad, mustio, collado— fueron en tiempos, Itálica famosa..."; si que puede aplicarse a los resultados electorales del día 26. El 16 de febrero todo era animación, todo pasión y todo lucha; el día 26, todo era calma, desanimación, paz y aburrimiento. Aburridos con el aburrimiento dominical, los electores que a cuentagotas entraban en los Colegios depositar su voto, o su copla, de todo hubo. Aburridos, más

nadie, los pobres, los que fornicaban las mesas electorales, que porcientos no hacían más que esperar desesperados, a que llegara el elector. Aburridas las tertulias y mentideros, cansadas ya de leer las noticias que hasta ellas llegaban de hechos y lances ocurridos en la votación y de los contenidos de algunas papeletas que muchos guasones habían hecho depositar en las urnas. Aburridos todos, porque la elección no interesaba a nadie; a unos, porque sabían que aunque su voluntad fuera una, luego, llegada la hora oportuna, se iba a hacer otra cosa; a otros, porque sabían que no tenían en frente a nadie y que aun habiéndole tenido no faltaría medio después de anularle.

Por todo esto, el pueblo soberano, el que con su voz hace la ley, según se dice, esta vez no quiso ser soberano, o, mejor dicho, hacer de soberano, y no quiso hacerlo porque sabía todo lo que sabía, y quíz también porque se va dando perfecta cuenta de que la afirmación, base del sistema democrático, eso de que "la soberanía reside en el pueblo", no es más que una gran mentira, que figura porque suena bien en las Constituciones hechas después de la Revolución, y que se sigue (es un decir), en todos los países, a excepción, precisamente, de aquellos de tan contrario régimen, como lo son Alemania e Italia de una parte, Rusia de otra.

Ahora bien, aparte de todo lo dicho, una conclusión consoladora hemos de sacar del resultado de las elecciones de compromisarios, y es que no habiendo votado, aunque otra cosa pueda aparecer, más que un treinta y cinco por ciento del censo, contados los que tenían el deber forzoso de votar, hay que suponer, lógicamente, que los que se quedaron sin hacerlo y los que votaron en blanco son aquellos que no les importa la política actual, porque lo que desean es otra, y que siendo en mayor número, no por la Ley de los más, sino de los mejores, llegarán a gobernar y lo harán para el verdadero pueblo.

TRIGOS

Mercado de Zaragoza

SITUACION AGRICOLA

Cuando todo parecía sonreír a la agricultura aragonesa, ha llegado hasta las huertas de Oserá y Bina el exceso de caudal del río Ebro y, naturalmente, ha ocasionado los consiguientes perjuicios. Desde luego, no son tan extraordinarios como se llegó a suponer en principio, pero tampoco tan inferiores, que no necesiten la inmediata intervención del Estado, a fin de socorrer a los labradores, que por esta causa han quedado en una situación bastante crítica.

Claro es que será necesario no sólo la petición del gobernador de la provincia cerca del Gobierno, sino también la constante preocupación de las autoridades de esos dos pueblos siniestrados, para que los auxilios lleguen hasta los vecinos arruinados con la celeridad debida.

Conocemos sobradamente estos casos de daños causados por las inundaciones y cuanto se refieren a la región aragonesa—desconocemos las causas de esta anomalía—los recursos tardan mucho en llegar. Bueno será que los Ayuntamientos de Osera y Pina pongan el asunto en manos de los diputados de la provincia, para que éstos realicen, a la vez que la autoridad gubernativa, las gestiones pertinentes que dan por resultado el envío de socorros.

Esta sugerencia no quiere decir que se dude de la buena voluntad de nadie, sino que cuando se trata de la provincia de Zaragoza todos los resortes son pocos para conseguir lo que es tan de justicia conceder.

En el resto de la región, la situación de los campos no puede ser más excelente, hasta el extremo de presentar un aspecto verdaderamente notable, mucho más en estos días en que el tiempo parece haber terminado su temporal invernal y presta a los sembrados el calor indispensable para que las espigas crezcan en las debidas condiciones.

Desde luego, la situación de los campos, en general, no puede ser más satisfactoria y la perspectiva de cosecha es algo que merece la pena destacar, tanto por su cantidad como por las calidades que se esperan.

Unicamente en las dehesas de ganaderos, lugar próximo a Zaragoza, y donde se recolectan unas clases de trigo que son muy apreciadas, parece que el tiempo de estos días ha ocasionado algunos perjuicios.

TRIGOS

El mercado triguero se animó bastante en la semana que hoy termina, con el natural regocijo de los labradores, que guardaban y siguen guardando—existencias en sus graneros, especialmente en los mercados catalanes y con clases procedentes de Teruel, y, naturalmente, los precios han adquirido firmeza con esta animación del mercado, y el optimismo ha vuelto a surgir cuando ya todo se crea perdido.

Desde luego, estas buenas noti-

cias no quieren decir que el problema triguero haya entrado en vías de franca solución ni mucho menos, ya que constantemente se celebran reuniones de elementos labradores que suspiran porque se les preste un apoyo cerca de los Poderes Públicos, a fin de conseguir que se les pague el trigo que entregaron al Estado, procedente de la cosecha de 1934.

No obstante, este inesperado movimiento del mercado triguero supone el principio de una fuerte reacción, que llegará, a no dudar, si el tiempo continúa en su actual bonanza y las circunstancias en que éstos no lleguen a la depreciación actual.

Precisamente estos días se hallan en Madrid las delegaciones de dos países extranjeros, con propósito de concertar unos tratados comerciales y esta coincidencia debía ser aprovechada por nuestro Gobierno para que no olvidase la superproducción de vino y aceite y la que existirá en los trigos el año próximo, cuando se recojan las cosechas en las tierras donde se están haciendo los asentamientos.

Este es un problema que debe resolverse actualmente en el instante de crearlo, ya que buscar después soluciones significaría tanto como no solucionar tan importante cuestión.

Tengan en cuenta los llamados a estudiar esta cuestión, que el problema es de vital importancia, que el exceso de producción cerealista llegará a extremos insospechados y que los precios actuales de los productos suponen una pérdida, en lugar de una ganancia, para los cultivadores.

Luego queremos establecer tasas y ya se sabe el resultado contrario de este procedimiento antieconómico.

Lo cierto es—volvemos al tema primitivo—que el mercado triguero ha salido del marasmo en que se encontraba, que se han realizado importantes operaciones y que los precios no sólo se han afirmado, sino que han obtenido algún favor.

La situación, pues, comienza a ser menos pesimista que en las semanas precedentes y esto ya es algo para la clase labradora.

No queremos señalar cotizaciones porque es inútil. Se vende como se puede, según calidades, procedencias e importancia de las partidas, pero se vende, que es lo que antes no sucedía.

Elecciones para Compromisarios

Apenas votó la tercera parte del censo

En Madrid, los datos oficiales arrojan menos del cincuenta por ciento de votantes. Varias provincias no llegan al treinta. En la mayoría de circunscripciones no ha habido intervención ajena al Frente Popular.—El orden fué completo en toda España

Retraimiento del cuerpo electoral. Esa es la característica de las elecciones de compromisarios celebradas el domingo. Una tranquilidad absoluta; la gente dedicada a sus diversiones habituales, llenas las plazas de toros, repletos los trenes de excursionistas, nada, en fin, indicó en el aspecto exterior de pueblos y ciudades que se celebraba una elección general. Donde, como en Madrid, los datos oficiales y las actas de escrutinio arrojan un 50 por 100 del censo, aproximadamente, puede decirse que estuvo la cumbre de la animación. Llegó da el 15 por 100 del censo. Guipúzcoa, apenas el 35; Barcelona, el 40; la mayoría de las circunscripciones, el 33. Aunque se carece en estos momentos de datos suficientes para establecer un cómputo seguro, se puede afirmar que el domingo se movilizó mucho menos de la mitad del censo de electores españoles. La gran mayoría se abstuvo, y, por otra parte se registró una cifra de papeletas en blanco no conocida en ninguna otra elección. Solo en Madrid, y siempre ateniéndonos a las actas oficiales, los votos en blanco pasaron de 13.000. También abundaron las papeletas incomputables con diversas inscripciones y con nombres de personalidades distintas que no habian sido proclamadas candidatos.

La abstención de las derechas da a los resultados por provincias una fisonomía anómala, pues aparecen elementos del Frente Popular representando a provincias notoriamente derechista, y se registran a favor del mismo Frente varios copos, entre ellos el de la provincia de Madrid.

Los resultados, hasta el presente, son bastantes incompletos, pero dado el carácter especial de la elección no subsisten apenas las dudas en ninguna parte. Los republicanos conservadores pueden aumentar todavía algún puesto. Los demás están prácticamente decididos, aunque hay provincias en que faltan datos de centenares de secciones.

Interesantes aportaciones a la riqueza española ganadera

Nos referimos a la nueva forrajera Pasto del Sudán, de reciente introducción en el suelo hispano, por la revista agrícola barcelonesa "El Cultivador", Avenida de Eduardo Maristany, 18. Barcelona.

Ofrece esta forrajera, entre sus muchas ventajas, la de reunir la inestimable condición de ser muy resistente a la sequía y a los climas ardorosos, lo que facilita extraordinariamente intensificar las crías y alimentación de ganados aun en las regiones de escasas lluvias y en las de secano que disponen de aguas insuficientes para dedicar las tierras al cultivo de otros forrajes, como alfalfas y similares.

La particularidad que presenta el Pasto del Sudán de dar forrajes abundantes y nutritivos en los secanos, permitiendo con ello implantar la explotación de ganados en circunstancias que, sin el recurso de esta gramínea africana, se hacen imposibles o por lo menos muy dificultosos, pone de relieve el extraordinario valor que tiene, sobre todo donde las condiciones hidrológicas-climatológicas constituyen el obstáculo, casi invencible, o muy difícil, para hacer que prosperen con éxito las empresas e iniciativas de carácter zootécnico.

Es, por las especiales y sobresalientes aptitudes que caracterizan el Pasto del Sudán, de desarrollarse potente y ofrecer al agricultor ganadero hierbas abundantes, el motivo por el que cabe sintetizar en una sola expresión la prodigalidad de las producciones y que se le designe con el nombre de alfalfa de los secanos, calificación acertada que se ajusta a la realidad en lo que tanto tiene de similar a ésta por sus altos rendimientos. Es, por lo tanto, equivalente el calificativo que a la alfalfa se le asigna como la reina de las forrajeras de riego, cabe hacerlo con el Pasto del Sudán, como forrajera de las tierras secanas.

La mayoría de países de clima templado son aptos para el cultivador del Pasto del Sudán. Debido a su precocidad, aun en las regiones algo frías, produce, si bien no tanto como en las zonas templadas y cálidas.

Las heladas fuertes contrarían a esta planta, lo que aconseja hacer las siembras cuando aquéllas no son de temer.

El Pasto del Sudán, por ser muy rústico, no exige labores esmeradas en la preparación del suelo. Basta removerlo con un paso de arado, conviniendo efectuar esta operación con alguna anticipación al otoño, pasando después de esparcida la semilla, una tabla o una rastra de discos, y, a falta de ésta, dando una aradura cruzada.

La mejor época de efectuar las siembras es la primavera, pasando el periodo de las heladas. Pueden hacerse las siembras a voleo, en cuyo caso se emplean de 18 a 20 kilos de semilla por hectárea. Si la siembra se hace en líneas, puede hacerse usando las sembradoras de trigo.

Repartida la semilla, conviene taparla bien para que no sea pasto de los pájaros. Pasando una rastra o rastreando el sembrado con ramas, esta labor queda facilitada. La semilla no debe quedar enterrada a mayor profundidad de cinco centímetros.

Las siembras del Pasto del Sudán no requieren otros cuidados, pues se defienden solas contra las hierbas adventicias, ahogándolas con su follaje exuberante.

Recolección.—Se echarán a los campos de esta forrajera los animales o se cortará según se desee, cuando empiecen a asomar las panojas. En seguida retoña, macullando con fuerza, y cuando tiene el 10 por 100 espigado, se puede cortar o pastar de nuevo, lo que sucede al mes y medio, según sean los años, más o menos favorables. Si la hierba del Pasto del Sudán se quiere henificar, se opera como si fuera alfalfa. Este heno es muy sabroso comiéndolo con avidez los animales.

En esta forma pueden obtenerse tres, cuatro y hasta cinco cortes en años propicios.

Recordamos que el promedio de los cortes asciende cada uno, por hectárea, a 38 toneladas, con una producción de cerca de 200 toneladas en cinco cortes, producciones que corresponden a 48 toneladas de heno, correspondientes a unas 10 toneladas de heno por corte, según los años.

El valor forrajero del Pasto del Sudán, es el de las buenas forrajeras. Contiene bastante proteína y las materias minerales de más valor para la formación de carne y de hueso.

Resumiendo las particularidades de esta gramínea forrajera de los secanos, damos el extracto de las características que las distinguen,

según el Laboratorio Botánico Argentino.

Pasto de Sudán.—Planta forrajera de buena calidad, rústica, vigorosa, no vivaz ni invasora; forma matas de varios tallos o cañas; sus raíces son filiformes y numerosas. Las cañas alcanzan de 1,50 a 2 metros de altura y más; son de grosor mediano cuando la sementera es densa o tupida y adquieren un centímetro de diámetro, y más si vegetan aisladas; los falsos frutos, vulgarmente semillas, son de cinco a seis milímetros y medio con las semillas verdaderas o caripsis de color amarillento, claro. En clima templado cálido dura más de un año sin ser vivaz; en clima templado, es anual.

Siembra.—Se siembra en líneas o a voleo en cantidades variables entre 25 y 30 kilogramos por hectárea desde principios de primavera, según la latitud; vegeta rápidamente; suministra tres, cuatro y más cortes al año. Resiste el pastoreo. La composición del forraje es buena y el valor alimenticio elevado.

Para terminar, sólo diremos que en España, debido a la feliz iniciativa de la revista agrícola de Barcelona "El Cultivador Moderno", se ha iniciado ya su siembra con éxito esplendente y que la coincidencia de apreciaciones sobre el valor del Pasto del Sudán en todos los países que lo han adoptado definitivamente nos mueve a recomendar a los agricultores españoles que intensifiquen el cultivo por tener la convicción de que puede ser altamente propicio para el mejoramiento y prosperidad de la agricultura y de la ganadería nacionales.

R. DE MAS SOLANES

“SUS”

Reconstituyente.—Producto indispensable para la cría y ceba de toda clase de ganado y muy especialmente para los cerdos, a los que da mayor desarrollo y peso con el mismo alimento.—Sólo unos gramos al día.—Combate y evita diarreas e infecciones.—Digestivo; no conociéndose los empachos.—

“SUS” es la mayor riqueza pecuaria.

Paquete, 1,75 pesetas.—Pedidos a esta Federación.

REPRESENTANTE: Sr. Fernández. San Vicente, 6.

ZAMORA

Imprenta Comercial Salmantina